

Oponentský posudek bakalářské práce

Trojanová, Markéta: *Terorismus z pohledu mladých muslimů*. Katedra sociálních věd, FF UPa, Pardubice 2016. 48 stran včetně příloh a krátký film
Vedoucí bakalářské práce: Mgr. Tereza Hyánková, Ph.D.

Předložená bakalářská práce se zabývá pohledem mladých muslimů na aktuální dění v souvislosti s událostmi týkajícími se tzv. Islámského státu. Autorka si klade tři hlavní výzkumné otázky: *Jaké jsou hranice muslimské identity? Jsou podle mladých muslimů bojovníci ISIS muslimové? Co pro mladé muslimy znamená terorismus?*

Práce je členěna do několika kapitol. Za rozsáhlou kapitolou věnovanou metodologii následuje kapitola zabírající se terorismem a tzv. Islámským státem. Další kapitoly řeší pojetí muslimské identity, otázky, zda jsou bojovníci tzv. Islámského státu muslimy a co pro mladé muslimy znamená terorismus.

Výzkum byl postaven na rozhovorech s muslimkami a muslimy z Alžírsko, Libye, Turecka a Tuniska, se kterými se autorka přátelí. Některé rozhovory proběhly v přímém kontaktu, některé přes Skype či formou chatů. Autorka také prováděla analýzu příspěvků na sociálních sítích. Autorka objasňuje limity svého výzkumu, zejména v souvislosti s bezpečnostní situací v různých zemích a obavami jejích respondentů, kteří v nich žijí.

Autorka dochází k tomu, že mladí muslimové vymezují „pravé muslimy“ tak, že musejí znát Korán a dodržovat určitá pravidla (modlit se, ctít pět pilířů islámu, nepít alkohol a nejíst vepřové maso). Samotné praktikování je však pojímáno různě a nejdůležitější zásadou se jeví nikomu neubližovat. Terorismus byl respondenty zásadně odmítán.

Teoreticky se práce do určité míry váže k pojetí střetu civilizací, který autorka vnímá i skrze mediální obraz spjatý s uprchlíky. Autorka se snaží vyvrátit v České republice převažující mediální prezentaci uprchlíků jako muslimů a potenciálních šířitelů terorismu. Přestože se autorka snaží výrazně vymezit vůči tomuto pojetí, některé výroky v úvodní kapitole by bylo možno považovat za etnocentrické. Například „...po konvertování k islámu si našla muslima, ze severní Afriky, který, i když žije tady, tak se chová slušně. Je to kulturně vzdělaný člověk. Oba jsou spolu šťastní a mají dokonce dítě. (str. 10)

Pro další pokračování výzkumu by bylo zajímavé oslovit širší škálu respondentů s různým vzděláním, přístupy k Internetu a také neopomenout genderově pestřejší zastoupení. Obdobně by bylo vhodné vycházet i z jiných zdrojů než pouze z internetových zpráv.

Bakalářská práce je doplněna krátkým filmem. Bylo by vhodné uvést, kdo v úvodu filmu přednáší. Ve filmu také chybí uvedení zdroje hudby.

Předložená bakalářská práce splňuje požadavky kladené na absolventskou práci bakalářského studia oboru sociální antropologie. Na základě výše uvedeného proto navrhuji hodnocení práce velmi dobře.

Dne 10. 8. 2016



PhDr. Livia Šavelková, Ph.D.